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ВСТУП 

 
Актуальність теми. Вивченню психобіологічних чинників становлення 

та розвитку індивідуальності в біології людини вченими приділено дуже багато 

уваги. Окреме місце у дослідженнях індивідуальних відмінностей особистості 

належить темпераменту. Він забарвлює всі психічні прояви індивіда, впливає 

на темп рухів і швидкість мовлення, визначає перебіг емоцій і мислення. Разом 

з тим від нього не залежать ні інтереси, ні соціальні установки, ні моральна 

вихованість особистості. Темперамент лежить в основі особливостей перебігу 

таких психічних проявів, як швидкість виникнення і стійкість психічних 

процесів, їх темп і ритм, інтенсивність і спрямованість психічної діяльності на 

ті чи інші об’єкти. 

Багато науковців у галузі психології, медицини, фізіології, філософії, 

соціології присвячують свої праці вивченню тривожності й адаптації. Значне 

зростання уваги вчених до цієї проблеми пов’язане з цілком виразними змінами 

в житті суспільства, спричиненими становленням державності і світовою 

економічною кризою. Сьогодні, як ніколи раніше, збільшилося число 

тривожних і дезадаптованих дітей, яким притаманний підвищений рівень 

занепокоєння, невпевненість, емоційна нестійкість. 

Породжуючи невизначеність і непередбачуваність усі ці чинники 

соціального характеру усе частіше спричиняють переживання, емоційну 

напруженість і тривогу. 

Проблему тривожності у свій   час   вивчали   такі   відомі науковці як 

З. Фрейд, К. Хорні, К. Роджерс, В. Петровський, В. Мерлін та ін. 

Питання темпераменту були предметом дослідження Гіппократа, 

Аристотеля, І. Канта, В. Вундта, Е. Кречмера, І. П. Павлова, Н. Д. Небеліцина 

та ін. 

Тривожність є частим симптомом неврозів і функціональних психозів, 

пусковим механізмом розладу емоційної сфери. Виникнення і закріплення 

тривожності пов’язане з незадоволенням вікових потреб дитини. Особливо 

поширеною є так звана «підліткова тривожність». 

Системність клінічної психодіагностики досить часто вказує на наявність 
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залежності між такими психологічними рисами як рівень тривожності і 

властивості темпераменту. Рівень особистісної тривожності є найбільш 

значимим в діагностиці особистісного неблагополуччя, – показником 

внутрішніх (невідредагованих) конфліктів, суперечливих установок і почуттів, 

слабкості та неефективності механізмів психологічного захисту. 

Усе вище викладене, а також недостатній рівень знань учнів і педагогів 

про системні взаємозв’язки тривожності і темпераменту, роблять дану 

проблему актуальною і дозволяють висунути таку гіпотезу: «якщо рівень 

тривожності підлітків обумовлений типом темпераменту, то між ними існує 

певний взаємозв’язок». 

Мета дослідження – вивчити та узагальнити наявні у біологічній, 

психологічній науці знання про типу темпераменту і тривожність, з’ясувати 

причини та фактори виникнення тривожності особистості, виявити вплив типу 

темпераменту на рівень тривожності особистості, виробити рекомендації, 

спрямовані на зниження рівня особистісної тривожності. 

У відповідності до мети і поставленої гіпотези перед початком наукового 

експерименту визначено такі завдання: 

1. На основі глибокого вивчення літератури дати всебічну 

характеристику теорії темпераменту і вияснити причини виникнення 

тривожності. 

2. Підібрати і обґрунтувати методи для визначення типу темпераменту та 

рівня особистісної тривожності. 

3. Дослідити вплив типу темпераменту на рівень тривожності. 

4. На основі аналізу отриманих в процесі виконання роботи, даних 

розробити психологічні рекомендації для профілактики рівня тривожності. 

Об’єкт дослідження – індивідуально-типологічні властивості 

(особливості) особистості; предмет – тип темпераменту особистості та його 

вплив на рівень тривожності. 

Методи дослідження: спостереження, експериментальне дослідження з 

використанням психологічних тестів визначення рівня тривожності і типу 

темпераменту, анамнез (бесіди), статистична обробка результатів дослідження, 

їх аналіз, систематизація та узагальнення. 
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Теоретичною базою дослідження є гуморальна теорія Гіппократа 

конституційна теорія Кречмера, Шелдона, вчення І. П. Павлова про вищу 

нервову діяльність. 

Експериментальна база дослідження. Кам’янець-Подільського НВК 

№ 9 ім. А. М. Трояна. Експеримент проводився упродовж трьох місяців 

(березня, квітня і травня) 2021 р. 

Теоретичне значення і практична цінність роботи. Практичне 

значення роботи полягає в тому, що її результати можуть бути використані у 

практиці практичних психологів, педагогів, учнів старших класів для 

вирішення питань, щодо зниження рівня особистісної тривожності, – 

збереження здоров’я учнів, батьків, педагогів. 

Новизна роботи. З’ясовано взаємозв’язок і встановлена пряма 

взаємозалежність між типом нервової системи та рівнем особистісної 

тривожності школярів. Розроблено комплекс тренінгових занять для зниження 

рівня особистісної тривожності. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

обговорювались на засіданнях кафедри біології та методики її викладання 

природничого факультету К-ПНУ ім. Івана Огієнка. 



69 
 

ВИСНОВКИ 

 
На основі аналізу результатів здійснених досліджень взаємозв’язку рівня 

особистісної тривожності учнів старших класів з типом їхньої нервової системи 

нами зроблені такі узагальнення: 

1. Серед досліджуваних учнів старших класів Кам’янець-Подільського 

НВК № 9 ім. А. М. Трояна найбільше підлітків переважаючим мали холеричний 

тип нервової системи – 38,6%; найменше учнів – 11,0% – були меланхоліками; 

32,6% старшокласників мали переважно сангвінічний тип темпераменту; решта 

респондентів (17,65%) були флегматиками. 

2. Високий рівень особистісної тривожності мають переважна більшість 

досліджуваних дітей (41,6%), помірний рівень тривожності мали 35,6% учнів, 

низький – 22,5%. 

3. Щодо взаємозв’язку рівня особистісної тривожності з типом нервової 

системи, встановлено, що найбільш високу особистісну тривожність мають 

учні холеричного типу темпераменту (57,8%); переважна більшість сангвініків 

характеризується помірним рівнем тривожності (64,0%), а найнижчий рівень 

особистісної тривожності характерний для флегматиків – 63,8%. Серед учнів 

холеричного і меланхолічного типу нервової системи таких, що мають низький 

рівень особистісної тривожності, не виявлено. 

4.1. Встановлені статеві особливості взаємозв’язку рівня особистісної 

тривожності з типом нервової системи досліджуваних. Найбільш високий 

рівень загальної тривожності притаманний хлопчикам – 59 осіб. Серед 

опитаних хлопців високий рівень шкільної тривожності мали 3 юнаки, 

нормальний – 2, помірний рівень відсутній. Тривожність самооцінки серед 

хлопців: нормальний рівень – 1, високий та помірний рівні – відсутні. 

Високий рівень міжособистісної тривожності мали 56 осіб, нормальний – 

2, помірний – 0. 
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4.2. Серед досліджуваних дівчат високий рівень тривожності 

притаманний 3, помірний – 53, нормальний – 30. Тривожність самооцінки серед 

дівчат нормального і помірного рівня мали по 5 осіб, високий рівень – 

відсутній. Шкільна тривожність серед дівчат складає: високий – 0, помірний – 

12, нормальний – 6. Нормальний рівень міжособистісної тривожності – 9 

дівчат, помірний – 36, високий – 3. 

Висунута на початку виконання наукової роботи дослідницька гіпотеза 

щодо взаємозв’язку рівня особистісної тривожності учнів старших класів з 

типом їх нервової системи підтверджена. 

5. Систематичні тренінгові заняття із шкільним психологом-практиком по 

запропонованій нами корекційній програмі сприяють оптимізації психічного та 

емоційного стану старшокласників, переходу значної частини їх з групи високо 

тривожних до груп помірної та низької тривожності. 
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